Scenariusz lekgji

Nauczyciel: Elzbieta Chojnowska
Klasa: | gimnazjum
Termin: 31.05.2006r

Temat: Widkosci odwrotnie proporcjonalne.

Cele operacyjne:
Uczea:

« rozpoznaje wielkéci odwrotnie proporcjonalne,
+ uzupetnia tabelki wielké&i odwrotnie proporcjonalnych, wykoragj obliczenia
w pamekci lub uktadagc rownanie,

« rozwiazuje zadania dotyaze wielkaci odwrotnie proporcjonalnych.

M etody nauczania:

« stowna — pogadanka,
« karty dydaktyczne
« ¢wiczenia.

Formy pracy:

« praca w parach,
- praca cat klagy

Srodki dydaktyczne:

« karty z zadaniami do pracy w parach,

« podrcznik

Przebieg lekcji:



1. Czesé wsepna

« sprawdzenie obecha,

« sprawdzenie pracy domowej,

« przypomnienie wiadomgi z ostatnich lekcji,

- sformutowanie tematu lekcji i okfienie jej celow, wyjénienie uczniom, na czym

bedzie polegata ich praca na lekgciji.
2. Czsé whasciwa:

a) Przeanalizujemy przyktad pozwadey ustalé zaleznos¢ migdzy bokami prostadta,
ktérego pole wynosi 12 cf

Niech x oznacza dtugé boku prostokta

y — szeroks
P — pole prostaka
P=x*y lub yE)z
X
Utdzmy tabelk dla P = 12 cnf
x — dluga¢ prostokata (cm) y — szerokd prostokta (cm)
1 12 A
2 6
3 4
4 3
6 2
v 12 1

Z analizy tabelki wynikaze wzrost jednej z tych wielkoi powoduje zmniejszenie drugiej

z nich tyle samo razy ( niezgodne strzaiki).

Nauczyciel zadaje uczniom pytanie:
- Czy ¢ to wielkdéci proporcjonalne?

(Uczniowie powinni odpowiedzéenie).



Nauczyciel wyjania:

O dwoch wielkdciach, dla wzrost jednej z nich powoduje zmniejszenie drugiej tyle samo
razy méwimy,ze s to wielkasci odwrotnie proporcjonalne.

Uczniowie zapisuj w zeszytach :

Gdy wraz ze wzrostem jedngl wielkosci druga wielkos¢ maleje tyle samo razy, to mowimy,
zewielkosci te sg odwrotnie proporcjonal ne.

Nauczyciel dalegadaje pytanie

- Jaka zalenos¢ zachodzi midzy wielkasciami x iy ?

Uczniowie powinni zauway¢, ze dlugaé prostokta - szeroké¢ = 12, co meemy
podsumowé nasgpujaco:

lloczyn wielkasci odwrotnie proporcjonalnych jest staty

X Yy =a, gdziea jest wielkacig stah, zwary wspoétczynnikiem proporcjonaldo ( uczniowie
zapisuy to w zeszytach).

Ogodlnie zalenos¢ miedzy wielkaiciami odwrotnie proporcjonalnymi  wygtujacymi

w praktyce mana [przedstawiw postaci wzoru:

y=2 dia x+ 0 i a — wielkdci statej
X

b) Uczniowie prébyj teraz poda przyktady innych wielkéci odwrotnie
proporcjonalnych, np:

- wygrana w totolotku jest dzielona ¢diy tych, ktérzy odgadnszéc¢ wylosowanych liczb.
Zal@my, ze gtbwna wygrana wynosi 100 tys ztzék, 6” trafi 1 osobato dostanie 100 tys.
zt. ,jezeli ,, 6” trafi 2 osoby to kada z nich dostanie 50 tys. zt. z¢di 4 osoby to kada
z nich dostanie 25 tys. zi.

- liczba 0s6b na przggiu i wielkos¢ kawatka tortu, przypadaga na kada z nich

Nastpnie nauczyciel rozdaje kartki z wypenymi tabelkami ( zatacznik), poleca

uczniom rozwizanie zda ( zatacznik) .Uczniowie pracyj w dwuosobowych grupach .

Wskazani uczniowie prezentupyniki z kolejnych zada Pozostali uczniowie sprawdzaj

ich poprawnéc.

c ) Przy rozwiazywaniu zada stosuje s podobny sposéb jak przy wiek@ach

wprost proporcjonalnych



PRZYKLAD 1:
4 spychacze wyrownywaly teren na boisko szkolne wgwei810 godzin Jak dlugo
wyréwnywatoby ten teren 10 spychaczy?

Rozwigzanie:

spychacze godziny pracy
4 810
10 X

Whnioskujemy zze 10 spychaczy dolzie pracowé krocej niz 4 spychacze. Strzalkias
niezgodne, a téwiadczy o tym,ze wystpujace wielkaci sa odwrotnie proporcjonalne. Dla

utozenia rownania jednze stron rownania zapisujemy odwrotnie.

4 X
10 81C
10 x =4+ 810/ 10

x =324 (h)
Odp: 10 spychaczy wyréwnywatoby ten teren w czasie 324 h pracy.
Nastpnie rozwiazujemy zadania na tablicy:
Zad. 1, 2, 3,/ s. 225 paghznik ( Matematyka z plusem )
3. Podsumowanie:
Wymienienie przez ucznibw nowych p6éj (wielkosci odwrotnie proporcjonalne,

wspotczynnik proporcjonalrioi odwrotnej).

Praca domowa:
Zad.4 i 5 str. 225 - dla wszystkich,
Zad. 10 str. 227 - dla ¢tnych.



